

【高质量发展调研行】

山城吕梁颜更新

吕梁市全力办好 20 件大事要事,推动经济社会高质量发展

花繁草盛,郁郁葱葱,壮美的吕梁山万木竞秀,生机勃勃。踏着时代的旋律,吕梁儿女奋勇争先、拼搏创新脚步不断加速。

项目工地上,建设者们拼进度、赶工期。企业车间里,工人们抢工时、忙订单。城市更新使饱经沧桑的山城旧貌换新,乡村振兴让古老的村庄活力重现,文旅融合让雄伟的山川扬名四海……按照吕梁市委五届七次全会暨市委经济工作会议和吕梁市四届人大四次会议部署的 20 件大事要事,吕梁大地掀起了抓项目、促转型和惠民生的新高潮。乘风破浪,吕梁的风景无限美好。

抓项目 比拼赶超争先进

微风和煦,灼灼芳华。吕梁新区两岸气象万千、欣欣向荣,一个个项目火力全开,一座座高楼拔地而起,一条条大道绿树成荫。今年以来,吕梁市牢牢牵住项目建设这个“牛鼻子”,全力推进吕梁新区建设,千方百计抢时间、抢机遇、抢要素,跑出项目建设的“加速度”。

“目前项目主体已经完工,建设者们抓紧时间进行体育场水稳铺设、体育工艺、室内安装、水电暖等相关附属工程施工,预计 6 月底完工。”吕梁市新区建设管理中心副主任、体育场项目负责人张国政边走边指着正在施工的作业介绍。走进吕梁新区体育中心体育场项目现场,施工工地运输车辆往来穿梭,压路机正开足马力来回碾压刚刚铺设的路面,现场机器轰鸣声不绝于耳,热火朝天的忙碌场景随处可见。

吕梁新区体育中心体育场项目是吕梁市委、市政府今年统筹推进的“20 件大事要事”之一,也是吕梁新区建设的标志性工程。作为吕梁市高标准建设的体育场所,该场馆建成后可容纳观众超过 20000 余人,将填补吕梁市标准体育场所的空白,成为集体育竞赛、大众健身、文化表演、休闲娱乐为一体的综合服务型多功能场所,对于丰富市民体育文化生活、提高城市服务功能具有重要意义。

“体育场项目是混凝土壳体结构建筑,主拱跨度达到了 204 米,4 个支撑点有 80 根桩基,单桩承载力能达到 2000 吨。”吕梁新区体育场项目施工总承包单位项目经理张海燕认为,高标准、高质量始终贯穿于新区规划建设发展的全过程。他说,该项目在不同的位置分别设计安装了 38 个监测点,能够实时智能监测结构变形及应力分布情况,在保障建筑安全的同时,方便后续运营维护。

“吕梁新区体育中心体育场项目总投资超过 5 亿元,目前已完成投资 80%。在按照高标准规划建设的同时,项目还融合了多项科技环保技术,打造绿色休闲场所,实现社会效益与生态效益的统一。”吕梁新区体育场项目施工总承包单位项目负责人郝宇锋介绍,项目绿色建筑等级按照甲级要求设计,绿化覆盖率大于 30%,设计了两个雨水收集池,主要用于绿化的灌溉,而且还设置太阳能集热板,用于淋浴加热,实现节能环保的要求。

“按照 2024 年市委、市政府推进‘20 件大事要事’工作目标要求,我们建管中心组织专班,科学组织施工,倒排工期,挂图作战,全力攻坚,全面推进项目建设,确保 6 月底体育场工程完工,向市委、市政府和全市人民交出一份合格答卷。”张国政信心满满。

促转型 绿色低碳蹚新路

“人说山西好风光,右手一指是吕



吕梁经开区,山西美锦氢燃料商用车生产线。



在建的吕梁新区体育中心体育场项目。

梁。”在山西的地形图上,吕梁形似一道脊梁,支撑起了表里山河的基本轮廓。而从山西的经济版图看,吕梁市更是以稳居全省第一方阵的经济总量,成为带动全省经济快速发展的重要引擎。

作为传统产业大市,吕梁经济因煤而兴,煤焦冶电等传统领域是吕梁经济的主要支撑。近年来,吕梁市坚决贯彻落实中央和全省促进经济高质量转型的精神,坚持从实际出发,积极推动煤炭资源绿色转型、持续开展能源革命,经济发展实现了质和量的全面提升。

借助数字技术,吕梁市不断推进煤炭产业实现绿色转型。自 2020 年以来,吕梁市不断将“算力”输入井下。根据今年吕梁市政府工作报告中的信息显示,截至目前,吕梁市煤炭先进产能占比超全省 11.3 个百分点,智能化矿井建设全省领先。焦化产业在全省率先进入大型现代焦炉时代。“合成气一步法制烯烃”填补了国内空白。氢能发展指数保持全省第一,纯商业化氢能重卡应用场景全国唯一。

3800 万吨的焦炭年产能和 35 亿立方米的非常规天然气年产能,是吕梁市发展氢能产业得天独厚的优势和先行

领吕梁转型不仅为煤炭产业精细化和绿色化发展提供了新的路径,也为吕梁经济高质量发展和推动全方位转型开辟了道路。”吕梁市工业和信息化局局长李冰峰把布局氢能产业看成破解吕梁经济发展困局的一剂良方。

惠民生 幸福美丽新家园

宽阔平坦的道路、焕然一新的小区、小巧精致的“口袋公园”、干净方便的公共厕所……自己生活的城市越来越好,已经成为很多吕梁市民的共同感受。

2023 年 8 月 31 日,全长 3.4 公里的文丰路拓宽改造工程正式建成通车。作为吕梁市区首条连通主城区和新区的立交快速路,它的拓宽改造不仅是道路的焕新,更是城市“温度”的提升。改造后的文丰路宽敞平整,交通标识标线崭新亮眼,绿化带规划科学合理,花灌木与常绿植物疏密有致,如同一条生机勃勃的“大动脉”,有效提升了片区交通承载能力,完善了城市路网结构。

“我在这个路段做生意已经 10 多年了,以前这里车流量大,出行人员多,尤其是遇上早晚交通高峰时堵车非常严重。现在改造完成了,交通畅通了,沿街很多商铺已经重新装修开张,生意一定会越来越好。”商户张强在这满满的细节中感受到了城市的发展。

“开车路宽、出门见景、推窗有绿,现在的城市建设更多的是考虑到了老百姓生活的每一个细节。”家住市区滨河南路的赵瑜对家门口的变化赞叹不已。在赵瑜看来,扮靓城市“方寸之美”,带给老百姓惬意生活的“口袋公园”串珠成链点缀在城市的各个地方,美丽和绿色变得触手可及。去年以来,吕梁市城市管理部门持续做大做优以绿荫城的园林文章,园林绿化工作在“口袋公园”“小微绿地”、公园提质改造、景观绿化等方面均衡发力,利用部分临街闲置空地、临街天坑,完成八一街小游园、昌平路莲花家园西南角小游园等 6 个“口袋公园”建设和呈祥路南延绿化共 7 项绿化建设任务,全市建成区人均公园绿地面积达到 12.6 平方米以上,公园绿地服务半径覆盖率达到 89%,为市民带来伸手可及的“绿色幸福”。

近年来,吕梁市委、市政府以改善民生为根本,深入谋划实施一批事关吕梁城市建设发展全局的重大项目,不断完善城市基础设施和公共服务功能,补齐城市道路发展短板,拓展高质量发展的空间格局,让城市更美丽、更宜居、更有吸引力。截至目前,市区长输集中供热管网、市文化馆等一批城建项目建成投用,132 个老旧小区完成“整容”改造,102 个“口袋公园”扮靓城市空间,100 个乡村旅游重点村建设卓有成效,3 个乡村入选第三批全国乡村治理示范村,3 个乡镇入选首批国家农业产业强镇,宜居宜业正逐步成为美丽幸福吕梁的新标志。

(据《山西日报》)